

भारत सरकार
जल शक्ति मंत्रालय
पेयजल एवं स्वच्छता विभाग

विषय: पेयजल एवं स्वच्छता विभाग के संबंध में माह फरवरी, 2022 का मासिक सारांश।

जल जीवन मिशन (जेजेएम) में हुई प्रगति

फरवरी, 2022 के दौरान, 20,40,330 परिवारों को कार्यशील घरेलू नल जल कनेक्शन प्रदान किए गए हैं और राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को 679.08 करोड़ रुपए की धनराशि जारी की गई है।

स्वच्छ भारत मिशन- ग्रामीण चरण-II में हुई प्रगति

फरवरी, 2022 के दौरान, 2,80,053 व्यक्तिगत पारिवारिक शौचालयों (आईएचएचएल) और 2,747 सामुदायिक स्वच्छता परिसरों (सीएससी) का निर्माण किया गया है और राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को 222.76 करोड़ रुपए की धनराशि जारी की गई है।

जल जीवन मिशन तथा स्वच्छ भारत मिशन (ग्रामीण) की प्रगति एवं कार्यान्वयन की समीक्षा

केन्द्रीय जल शक्ति मंत्री की अध्यक्षता में दिनांक 28 फरवरी, 2022 को गुवाहाटी में जल जीवन मिशन तथा स्वच्छ भारत मिशन (ग्रामीण) के संबंध में पूर्वोत्तर क्षेत्र के राज्य मंत्रियों के एक क्षेत्रीय सम्मेलन का आयोजन किया गया। क्षेत्रीय सम्मेलन में आने वाले वर्ष में जल जीवन मिशन तथा स्वच्छ भारत मिशन (ग्रामीण) के कार्यान्वयन से संबंधित महत्वपूर्ण मुद्दों पर ध्यान दिया गया और अभी तक के कार्यान्वयन की प्रगति की समीक्षा की गई। क्षेत्र में केन्द्र सरकार और राज्य सरकारों से वरिष्ठ अधिकारियों ने भी सम्मेलन में भाग लिया।

वीडियो कान्फ्रेंसिंग के माध्यम से सीईओ, नीति आयोग की अध्यक्षता में 04 फरवरी, 2022 को आकांक्षी जिलों में जल आपूर्ति और ओडीएफ प्लस के संबंध में राष्ट्रीय ई-कान्फ्रेंस का आयोजन किया गया। अपर सचिव एवं मिशन निदेशक (एनजेजेएम एवं एसबीएम-जी) ने विस्तृत प्रस्तुतीकरण दिया। अभी तक हुई प्रगति की समीक्षा की गई। आकांक्षी जिलों के कलेक्टरों ने जेजेएम तथा एसबीएम(जी) के कार्यान्वयन में अपनी सफलता की कहानियां भी साझा कीं।

एसआईपी की प्रगति की समीक्षा करना और इसमें आगे सुधार लाने के लिए उपायों पर विचार-विमर्श करने के लिए सचिव स्तर पर 25 फरवरी, 2022 को स्वच्छ प्रसिद्ध स्थलों (एसआईपी) के समन्वयकों के साथ एक वीडियो कान्फ्रेंस का आयोजन किया गया।

वीडियो कान्फ्रेंसिंग के माध्यम से 4 से 18 फरवरी, 2022 तक तमिलनाडु, त्रिपुरा, राजस्थान, अरुणाचल प्रदेश, मिजोरम, गोवा, हरियाणा, केरल, पुदुचेरी, जम्मू एवं कश्मीर, लक्षद्वीप, दादरा और नगर हवेली तथा दमन एवं दीव, महाराष्ट्र, सिक्किम, अंडमान एवं निकोबार द्वीप समूह और गुजरात राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों के साथ राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों के मुख्य सचिव एवं वित्त सचिवों के साथ संयुक्त समीक्षा बैठकें की गईं। दोनों प्रमुख कार्यक्रमों अर्थात् जल जीवन मिशन और स्वच्छ भारत मिशन-ग्रामीण की प्रगति और कार्यान्वयन की समीक्षा की गई। वित्त विभाग के प्रभारी सचिव के अलावा, राज्यों से ग्रामीण स्वच्छता तथा ग्रामीण जल आपूर्ति के प्रभारी सचिव के साथ-साथ इस विभाग से वरिष्ठ अधिकारियों ने भी समीक्षा बैठक में भाग लिया।
